

苏锡通园区

改革风劲催潮涌 扬帆破浪谱新篇

开放高地,倾听发展潮声;
长江之畔,谱写改革新篇。

在新时代的浪潮中,苏锡通园区作为南通经济发展的重要板块之一,正以前所未有的速度和力度,推动着产业提升、改革引领、科创驱动和产城融合的全面发展,跑出令人瞩目的加速度。过去10年仅新增10平方公里建设用地,却创造了相当于南通单个县(市、区)1/10的GDP、1/5的财政收入;近3年,工业产值实现翻番。

不断更新的成绩,见证着这片充满活力的土地,也以实际行动诠释着高质量发展的深刻内涵。今年上半年,园区完成地区生产总值增长8.0%,实现一般公共预算收入增长2.8%,完成企业全部开票额增长14.2%,规模以上工业总产值增长9.9%,规模以上工业增加值增长15.5%。

长江之畔,浪涛声声,拔节生长的现代化园区,正在将南通“在苏通大桥北翼建设一个新的苏州工业园”愿景,变成一张美丽的“实景图”。

守正创新
高质量发展
加速奔跑

踏入捷微电新投产的功率半导体6英寸晶圆及器件封测生产线,多台光刻机与清洗机正全力运转,屏幕上滚动的数据实时展示着生产的热烈场景。据企业副总经理钱清友介绍,年产功率半导体6英寸晶圆108万片,器件108亿只的重大项目已在苏锡通园区顺利投产,此举对国内芯片供需矛盾的缓解及进口依赖的减轻具有重要意义。

自2014年入驻苏锡通园区以来,捷微电作为功率半导体领域的领军企业,已累计投资近50亿元,专注于高端功率半导体晶圆及封测项目的研发与生产。目前,这些项目均已进入量产阶段,产品广泛应用于汽车电子、新能源、储能等前沿领域,为园区的电子信息产业发展注入了强大动力。

眼下,苏锡通园区以通富微电、捷微电等大型企业为引领,已构建起涵盖设计、制造、封装测试、设备及材料等全方位的电子信息产业链。随着捷微电8英寸功率半导体器件芯片项目和通富微电先进封装项目的相继落户,园区的电子信息产业集聚效应将进一步增强,为打造完整的产业链奠定坚实基础。

除此以外,园区汽车零部件行业聚集了客户神商、客户平田、吉美、广岛铝工业、凯众汽车等国内外企业40余家,初步形成了集汽车相关零部件研发、生产、销售为一体的产业集群;智能制造方面,已落户联钢精密科技、爱普格智慧材料等60多家企业。

“链”上发力,蓄势突破。眼下,产业链已成为苏锡通园区推进产业高质量发展的重要抓手,产业集群化、链式化,规模化发展格局正在加快形成。据统计,园区“两主一新”产业链企业118家,占规上工业企业数的61%,园区“两主一新”产业链产值占全部工业企业产值近七成。

在一系列重大产业项目的推动和创新资源的不断集聚下,苏锡通园区的创新发展势头愈发强劲。上半年,园区实现地区生产总值同比增长8.0%,增幅高于全市2.2个百分点;一般公共预算收入也实现了2.8%的增长。企业开票增长14.2%,规模以上工业增加值增长15.5%。

新形势新要求,园区正积极转变招商思路,着力构建产业、科技、资本、人才互融共促的全要素招商新模式,紧扣“两主一新”产业方向和产业链需求,发挥放大现有“链主”企业对配套、关联企业的吸附作用,加强服务,以商引商。注重健全服务体系保障项目建设,优化重大项目专班服务机制,全力做好各项要素保障,推动重大项目尽快开工并形成更多投资项目和实物量。

同时,园区还抓住大规模设备更新和消费品以旧换新机遇,加快智能装备、电子信息等产业“智改数转网联”步伐,不断提升传统产业的竞争力和可持续发展能力。聚焦生命健康、氢能、新能源汽车等战略性新兴产业,加大引培力度,积极培育新兴产业,推动产业结构的优化升级。

▶ 跨江融合 打造协同协作“制胜棋”

从偏居一隅、默默无闻的“城乡接合部”板块,到如今南通深层次对接上海、宽领域融入苏南的前沿“桥头堡”,苏锡通园区坚持把跨江融合视为推动高质量发展的核心战略,依托“三地共建、三国合作”独特运营机制,深度“牵手”上海、苏南,不断拓展合作领域,深化合作内涵。

金秋十月,金桂飘香,苏锡通园区内开发建设热潮涌动。10月11日,全球液体硅胶胶带工领域的佼佼者——奥地利史达利集团,在苏锡通园区中奥生态园举行了南通工厂竣工投产仪式。该集团在亚洲的第一个生产基地,预计年产量将突破5亿件高性能弹性体零部件,为苏锡通园区的智能制造产业注入了新的活力,也标志着中奥合作迈上了新的台阶。

除了产业发展,苏锡通园区还不断拓展与奥地利及德语区国家在科技创新、教育人才等领域的全方位合作。4月,奥地利史达利集团,在苏锡通园区中奥生态园进行了南通工厂竣工投产仪式。该集团在亚洲的第一个生产基地,预计年产量将突破5亿件高性能弹性体零部件,为苏锡通园区的智能制造产业注入了新的活力,也标志着中奥合作迈上了新的台阶。

苏锡通园区作为连接中奥两国的纽带和平台,正以其独特的魅力和优势,吸引着越来越多的奥地利及德语区企业关注苏锡通、走进南通。据统计,截至目前,苏锡通园区已

业发展提供了有力的人才支持。

得益于地处上海、苏州和南通交会的黄金位置,依托“三地共建、三国合作”独特运营机制,苏锡通园区近年来持续承接上海、苏南产业、资源、要素外溢,提供土地使用、人力资源、政策补贴、政务服务等方面扶持,得到越来越多上海和苏南企业加持。

7月,总投资12亿元的江苏派克兰智慧水务产品研发及集成制造基地在苏锡通园区建成投产,为南通高端装备制造产业链补上重要一环,该工厂是主板上市公司上海威派格股份有限公司在智慧城市水务领域的重要战略布局,目标将工厂打造成全国智能阀门厂。装备研发制造生产基地。

苏锡通园区持续放大跨江合作、跨江融合的独特优势。

明确了合作举措,并延长了备忘录的有效期限。在教育人才培养方面,9月,南通工贸技师学院的33名学生顺利获得了奥地利经济促进学院(Wif)颁发的毕业证书,为园区的产

▶ 勇探新路 共筑园区现代化新篇

在以深化改革为引擎,加快发展新质生产力,推动经济高质量发展的浪潮中,苏锡通园区始终站在时代前沿,积极策应江苏“一中心一基地一枢纽”建设,加强科技创新与产业创新深度融合,主动融入长江口产业创新绿色发展协同区,奋力推进中国式现代化苏锡通实践,书写着新时代发展的辉煌篇章。

主动策应长江口产业创新绿色发展协同区建设,打造与上海、苏南地区相匹配的功能空间。在长三角一体化、长江经济带、“一带一路”以及“1+8”上海大都市圈建设等多重叠加利好下,苏锡通园区进一步放大园区交通区位,承载空间等优势,探索“基地+拓展区”“总部+协同中心”“飞地孵化”“离岸创新”等模式,加强产业创新协同耦合,推进供应链、产业链、创新链、服务链的上下游协同。

全力推动服务业高品质发展,释放更多经济活力。

南通市中心枫叶小镇奥特莱斯的即将开业,便是园区探索服务发展的生动实践。这个总投资10亿元的商业综合体,不仅将丰富南通及周边城市居民的生活体验,也将成为推动区域经济发展的新动力。

园区将持续加快服务业发展作为优化产业结构,转变发展方式,提高经济质量的战略重点,通过大力推

动文旅服务业项目,不断延伸服务业发展新图景,为园区的经济社会注入了新的活力。

在深化改革的过程中,苏锡通园区始终坚持创新驱动、聚才引才、优化环境,增强动能,着力培育新质生产力,

加大科研投入,推动高新技术产业发展。上半年,规上工

业研发投入增长46.1%,高附加值占规上工业总产值比重高达52.1%。通过举办金英杯创新创业大赛,与多所知名高校建立合作关系,园区成功打造了一个高素质技能人才“蓄水池”。同时,园区不断优化营商环境,推出76条营商环境优化清单,上线运行“政务服务地图”,探索开展“我陪群众走流程”等活动,极大地提升了行政效率和服务质量。

苏锡通园区的改革实践不仅体现在经济领域,还深入到了社会文化的各个层面。园区成功举办或参加了一系列文化活动,如长江大保护活动、非遗保护年会等,这些活动不仅传承和弘扬了优秀传统文化,更提升了园区的文化软实力和影响力。

▶ 科技赋能 点燃未来发展新引擎

聚焦高质量发展,创新发展实现新突破。作为“科技圆

区,苏锡通科技不断创新的大篇章已经起笔与铺展。

在近日举行的巴黎国际大师赛上,中国公司司穆电力携新材料外绝缘结构的小型化、更绿色、更经济的V2.0

风电机组,吸引了世界目光。神马电力的生产基地位于苏

锡通园区,积极培育新质生产力,为高质量发展提供持续

强劲的动力。

此外,苏锡通园区还大力引进金融活水,强化企业创新主

体地位,园区推动科技与金融深度融合,用足用好中金资本、

清控金信等金融工具,引导各类型基金“投早、投小、投硬科技”,为园区的科技创新和产业发展提供强有力的资金支

援。近年来连续拿下海外电网建设订单,其产品和解决

方案已在100多个国家得到应用。

作为高新技术企业和生态园区,苏锡通园区在持续推进重

大项目和外资落户的同时,对科创项目和“专精特新”项目的

招引给予高度重视,致力于构建科技创新驱动的发展新格局。

在引育优秀创新人才方面,苏锡通园区聚焦重点产业集群和“卡脖子”技术清单,拓展引才聚才模式,通过举办人才

日、金英杯创新创业大赛等活动,吸引更多优秀人才来园区创新创业。园区还迭代升级激励政策体系,做到系统育才、科学用才、真情留才,全力建设人才发展友好型园区。

科技创新,一直以来都是区域发展的核心动力。近年来,苏锡通园区积极培育新质生产力,为高质量发展提供持续

强劲的动力。

此外,苏锡通园区还大力引进金融活水,强化企业创新主

体地位,园区推动科技与金融深度融合,用足用好中金资本、

清控金信等金融工具,引导各类型基金“投早、投小、投硬科技”,为园区的科技创新和产业发展提供强有力的资金支

援。近年来连续拿下海外电网建设订单,其产品和解决

方案已在100多个国家得到应用。

作为高新技术企业和生态园区,苏锡通园区在持续推进重

大项目和外资落户的同时,对科创项目和“专精特新”项目的

招引给予高度重视,致力于构建科技创新驱动的发展新格局。

▶ 极致服务 构建“最舒心”营商生态

近日,汉摩尼(江苏)光电科技有限公司副总李晓龙一行,前往苏锡通园区行政审批局,赠送了一面锦旗,上面书写着“情系企业发展,创优营商环境”,以此表达对苏锡通园区“我陪群众走流程”活动的肯定。

汉摩尼公司投资的太阳能电池板生产项目,作为苏锡通园区的重点招商引资项目,对园区新能源产业的发展具有举足轻重的意义。自3月底签订投资协议以来,园区行政审批局为企业提供全天候、全方位、全环节的“保姆式”服务,全程陪伴企业走流程,从土地证、用地规划许可证、建设规划许可证、审图合格证到建筑施工许可证,每一个环节都得到了精心指导和高效办理。目前,汉摩尼光电项目的基本工程正在如火如荼地推进中,主厂房即将竣工,预计年底将正式投产运营。

苏锡通园区作为优化营商环境的关键力量,一直将优化营商环境作为首要任务,致力于提升企业群众的满意度。园区围绕“舒心办”服务理念,多个职能部门推进“我陪群众走流程”活动。通过沉浸式体验办事流程,发现并解决办事流程中的痛点,实现所涉事项办理时间缩短10%的目标。

“我们是园区首个‘拿地即开工’的项目,感受到了实实在在的‘园区速度’。”江苏中创铝业科技有限公司负责人徐真对这番感慨,是对苏锡通园区高效行政审批服务的最佳注脚。园区致力于项目“全链条”流程再造,通过“土地挂牌前”的精心策划,成功实现了16个项目“拿地即开工”的壮举。这一成就,离不开园区领导亲自挂帅,是园区坚持“客户思维、用户体验”的核心理念,推出了76条营商环境优化清单,进一步精简优化了政务服务流程。如今,企业登记已实现跨省“全流程电子化、全环节分钟办”,0.5个工作日内即可开办,拿地即开工已经成为常态,企业的快速发展提供了有力保障。

为减轻辖区企业负担,苏锡通园区还积极探索“进一次门,查多项事”,“一件事”办理,“一窗受理”制度,通过整合多部门、多层次的执法检查,实现了对同一监管对象的“一张清单”联合执法,极大提升了监管效能。

优质的营商环境,让越来越多的企业坚定了投资园区的信心,不断加大投资力度,二期乃至三期项目相续投产达效。目前已有多家企业二期乃至三期项目相续开工,企业广获的认可和赞誉。



今年以来,苏锡通园区始终秉持“客户思维、用户体验”的核心理念,推出了76条营商环境优化清单,进一步精简优化了政务服务流程。如今,企业登记已实现跨省“全流程电子化、全环节分钟办”,0.5个工作日内即可开办,拿地即开工已经成为常态,企业的快速发展提供了有力保障。

优质的营商环境,让越来越多的企业坚定了投资园区的信心,不断加大投资力度,二期乃至三期项目相续投产达效。目前已有多家企业二期乃至三期项目相续开工,企业广获的认可和赞誉。

▶ 民生为重 共绘产城发展新画卷

国庆佳节,苏锡通园区内洋溢着节日的喜庆与欢乐。园区紧抓新兴消费群体的脉搏,巧妙融合“文旅+”模式,推出了“苏锡通·舒心游”四大精品旅游线路,涵盖生态旅游、文化旅游、亲子研学、美食探索等多个维度,让游客在品味园区特色美食,感受独特文化氛围的同时,也激活了园区消费的新潜力。

活动期间,小江豚“蓝盈盈”作为长江文化的使者,惊艳亮相并吸引了众多目光。作为长江文化IP,“蓝盈盈”不仅在第二届中国非物质文化遗产保护年会上展示了首款联名文创产品,还在世界遗产日与全球网友分享了南通及园区的美丽风景,呼吁更多人参与长江大保护中来,展现了园区对生态保护和传承的高度重视。

苏锡通园区自成立以来,便以“江海生态城,国际创新园”为定位,持续优化发展空间布局,致力于营造“三生融合、和谐共生”的宜居宜业环境。园区构建了十字轴带、蓝绿交织、产城融合的空间结构,通过不断拓展现代空间、建设更高能级的产业园区,为园区的发展提供了有力支撑。

在国际化方面,苏锡通园区对接轨上海、融入苏南,积极引进国际化的项目和人才。国际化的南通确立学校,即将开工建设的横港小镇奥特莱斯,中奥双元导师人才培养项目等纷纷落户园区,让园区的国际化水平不断提升,居民的生活更加丰富多彩。

苏锡通园区在产城融合、公共服务、城乡建设等方面持续发力,扎实推进产城融合,提升城市能级。园区坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,统筹推进重点载体建设,全力推进中新(南通)产业园合作区、南通创智天地等项目的落地实施,加快集聚高端产业科技创新资源。

园区还高质量推进民生实事项目,众多配套项目“提质增效”,苏锡通园区坚持守正创新,进一步全面深化改革开放,进一步加强科技创新和产业升级,推动经济高质量发展;注重社会文化的繁荣发展和公共服务的提升,不断满足人民群众对美好生活的需求,以高质量发展的过硬成果为全市发展大局作出苏锡通贡献!



此外,苏锡通园区还努力促进文化繁荣,深入挖掘和凝练独特文化元素,打造一批新时代文艺精品之作,拓展城乡公共文化空间,开展丰富多彩的文艺志愿服务活动,以文化润人心、凝共识。

风劲潮涌,自当扬帆破浪;任重道远,更需策马扬鞭!当下,苏锡通园区坚持守正创新,进一步全面深化改革开放,进一步加强科技创新和产业升级,推动经济高质量发展;注重社会文化的繁荣发展和公共服务的提升,不断满足人民群众对美好生活的需求,以高质量发展的过硬成果为全市发展大局作出苏锡通贡献!

吴霄云 尹迪